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Tidningarna i Sverige under andra världskriget

I ett samhälle spelar alltid pressen, "den tredje statsmakten", en stor roll.

Så var det naturligtvis även under andra världskriget. Eftersom vikten av en fri press, i synnerhet i kristider, knappast kan underskattas har vi här ägnat extra stort utrymme åt pressen under denna tid. Det svenska folket var hänvisat till de fakta som spreds av journalisterna och av tidningarnas redaktioner. De svenska dags- och kvällstidningarna var de nyhetsorgan, som Sverige hade, och i dessa kunde den svenska regeringen, som då leddes av Per Albin Hansson, få framförda de nyheter som de ansåg att Sveriges befolkning skulle få ta del av. Tidningarna blev emellertid även ett bra forum/medel för oppositionella att föra fram sina åsikter. 

Regeringens politik gick ut på att försöka hålla Sverige så "neutralt" som möjligt gentemot nazismen och den politiska makt som höll på att växa fram i Europa. Allt eftersom nazismen växte sig allt starkare i Tyskland väcktes protester bland journalisterna. Man protesterade mot att man i Sverige var för "eftergiven" mot Tyskland. I början av 1940 inrättades Statens Informationsstyrelse (SIS), som skulle informera allmänheten om krisåtgärder men också granska pressen. Informationsstyrelsen gjorde sig snart avskydd inom pressen för sina gröna och grå lappar och fick i folkmun namnet "Non-informationsstyrelsen".1 Artiklar som gavs en grön lapp godkändes och fick publiceras, artiklar som försågs med grå lappar skulle inte publiceras. 

I maj 1940, en och en halv månad efter Nazitysklands angrepp på Norge, lyder en av Informationsstyrelsens grå lappar på följande sätt:

»På förekommen anledning - senast vissa i pressen synliga uppgifter om tyska övergrepp mot norska civilbefolkningen - fästes pressens uppmärksamhet vid det faktum, att varje krigförande stat betraktar alla påståenden om våldsdåd och övergrepp mot de civila såsom mycket allvarliga beskyllningar för att icke säga grov förolämpning mot vederbörande krigsmakt. Det är därför av yttersta vikt, att dylika uppgifter icke givas publicitet.«2 

"Olämpliga" uttalanden gallrades även bort när det gällde inrikeshändelser. Hösten 1941 arkebuserades norska LO-män av tyskarna. LO-ordföranden för svenska LO, August Lindberg, sade då i ett tal: 

»Jag avstår från att ge uttryck för den känsla av avsky, som vi erforo inför detta brott.« 

Efter påtryckning från statsministern gick Lindberg med på att ändra meningen till: 

»Jag avstår från att ge uttryck åt, vad vi känna inför detta.«3 

1941 godkände regeringen även grundlagsändringar, som bl.a. innebar införande av censur vid krig eller krigsfara, utgivningsförbud vid krig, revidering av tryckfrihetsförordningens brottskatalog, fullmakt för regeringen att förbjuda offentliggörandet av nyheter, som kan skada landet, och nya ansvarighetsregler.4 

Regeringen förde en aktiv politik mot massmedierna under andra världskriget. Många tidningar, i vilka kritik mot den svenska regeringens eftergifter gentemot Tyskland fördes fram, blev beslagtagna och belagda med transportförbud. Det var först och främst de mindre tidningarna som drabbades av konfiskeringar. I flera fall då tyskarna klagade på en större tidning valde regeringen att beslagta någon mindre. Myndigheterna var sedan länge inövade i konsten att hålla allmänheten utanför de mest brännbara ämnena. 

Här några exempel på tidningar som gick emot den av regeringen förda politiken och därför beslagtogs vid upprepade tillfällen: 
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Göteborgs handel- och sjöfartstidning
Under den aktuella tiden var Torgny Segerstedt chefredaktör. Han stred i sina ledare för GHT för frihet och han bekämpade våld och förtryck. Han skrev att samlingsregeringen var feg, ouppriktig och inte motsvarade folkets vilja.5 Redan under 20-talet varnade han för nazismen och Hitler. Segerstedts protester gjorde att kungen och utrikesministern ansåg att det skulle leda till Sverige skulle dras in i kriget. (Foto: 'Segerstedt i GHT')
Kungen lät kalla till sig Segerstedt och uppmanade honom att behärska sig. GHT utsattes för annonsbojkott från näringslivet. Segerstedt själv mordhotades och fick hatbrev. GHT beslagtogs 8 gånger pga. "Idag-artiklarna" som var klart antinazistiska. Ett exempel var GHT av den 12 mars 1942 då GHT beslagtogs för en skildring av tortyr i de norska fängelserna. 

Redaktionen tryckte då en ny upplaga och lämnade artikelns plats tom men sparade rubriken: "I norska fängelser och koncentrationsläger." Den dagen drogs 17 andra tidningar in av samma anledning!
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Ett annat exempel då GHT beslagtogs: Överbefälhavaren general Thörnell mottog 1939 storkorset av tyska örnens förtjänstorden av tyske ministern i Stockholm. Segerstedt skrev: 

»Thörnell har accepterat en orden ur den hand, som låtit sina trupper rycka in i Danmark och sänt dem i härtåg mot Norge. Som privatman är herr Thörnell förvisso oförvitlig. Som offentlig person har han icke visat sig svåra och prövande situationer vuxen.«6 

GHT blev emellertid känd ute i Europa, så citerades tidningen tex. i BBC:s sändningar. 

· Trots allt!
Redaktör och utgivare åren 1939 - 45 var Ture Nerman. Han angrep starkt nazismen och det faktum att svenska myndigheter lät den tyska makten få sin vilja fram. Genom Trots Allt! ville man få människor att kämpa för demokrati och det fria ordet, mot länder som inte tillät folket att leva i frihet. Efter attentatsförsöket mot Hitler i november 1939 skrev Ture Nerman att nu var nazirikets dagar räknade. Tyskland borde få fred »på villkor att det nazistiska gangsterväldet helt utrotas, tyska folket återges sin frihet, judarna sina mänskliga rättigheter (..) Björnen är inte skjuten än. Det är sant. Men jakten har börjat.« 

För detta åtalades Ture Nerman enligt en paragraf från 1912 om smädliga omdömen om främmande makter. Han dömdes till tre månaders fängelse och domen fastställdes av hovrätten.7 Under krigsåren belades tidningen ofta med transportförbud. 

· Norrskensflamman

En tidning som inte endast belades med transportförbud utan även utsattes för mordbrand var Norrskensflamman. 1939 belades denna tidning med transportförbud och stabschefen för styrkorna i Norrland försökte på olika sätt få tidningen nedlagd, tex. genom att stoppa pappersleveranserna till tidningen. En kommitté, bestående av företrädare för bl.a. militärledningen i Luleå, Finlandskommittén, de två största tidningarna i länet, socialdemokratiska partiet och fackföreningsrörelsen bildades för bekämpning av kommunisterna.8 

Ur denna kommitté utkristalliserade sig den terrorgrupp som natten till den 3 mars 1940 utförde mordbranden mot Norrskensflamman. Fem personer omkom, därav två barn. Skandalen blev stor när det visade sig att det var själva polischefen i Luleå som var ledare för terrorgruppen. De skyldiga dömdes till milda straff och fem år efter attentatet var alla på fri fot igen.9 

Medan alltså en mängd oppositionella tidningar övervakades och censurerades utkom, utan att åtgärder vidtogs, nazistiska tidningar såsom Dagsposten, Dagens Eko, Folkets Dagblad och Signal för militären.10 De tre förstnämnda såldes till och med i Pressbyrån. Efter kriget fastslogs att tex. Dagsposten fått 17.000 kronor i månaden från Tyskland och att en rad prominenta svenskar köpt aktier i den nazistiska tidningen. 

Fotnoter:
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5. Boëthius s 151
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7. Dahlberg s 224

8. Boëthius s 51
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Transiteringen av tyska soldater genom Sverige

Om division Engelbrekt

Den 29 - 30 juni 1940 rullade de första tågen med tyska soldater genom Sverige till och från Norge. Tågen ökade snabbt i antal och även antalet passagerare ökade. Den svenska regeringen beslöt midsommaren 1941 att låta tyskarna sända en fullt rustad division på svenska järnvägar från Norge till Finland. Partierna konsulterade sina riksdagsgrupper. Det röstades två gånger om saken och vid den andra röstomgången röstades för bifall. Den svenska regeringen gick alltså med på tyskarnas krav på transitering av trupp. 

Några röster - för och emot- om eftergifterna gentemot Tyskland:

Statsminister Per-Albin Hansson röstade ja i den andra omröstningen. Han skrev i sin dagbok 18 juni 1940: »Så bröts vår kära och strikt hållna neutralitetslinje av insikten om det orimliga i nuvarande läge att taga risken av ett krig.«

Finansminister Ernst Wigforss röstade nej:

»Vi blir deltagare i kriget genom att bifalla transitering av trupper. Ur den synpunkten avslogo vi framställningen att engelska och franska trupper skulle transiteras till Finland under dess krig med Ryssland.«1
Försvarsminister Per Edvin Sköld röstade nej:

»Vad vinner vi genom en eftergift? Vi vinner att vi ej bli ockuperade. Detta är av värde om stormen blir kort, men eljest betyder det en godvillig inordning i den tyska nyordningen. Man skall ej godvilligt göra sig till träl, då gör man slut på sin moral.« 

Detta har betraktats som den största eftergiften under det andra världskriget. På ett sätt är detta inte riktigt. Begreppet eftergifter för tankarna till tvång och underkastelse inför hot, men för centrala grupper inom det politiska, militära och diplomatiska etablissemanget i Sverige var beslutet att acceptera tyskarnas krav inte en eftergift utan en positiv anpassningsåtgärd i ett nytt storpolitiskt läge att hjälpa Finland och förbättra relationerna till Tyskland.

Midsommarbeslutet var i den bemärkelsen ett uttryck för ett aktivt närmande till Tyskland, ett avsteg från neutraliteten som man var beredd till därför att man i konflikten mellan Hitler och Stalin ansåg att neutralitetspolitiken saknade relevans.2
Fotnoter:

1. Regeringen och kriget - Ur statsrådens dagböcker 1939-41, s 174

2. Alf W Johansson, Den nazistiska utmaningen, s 198
Den svenska neutraliteten

År 1907 undertecknades Haag-konventionerna. Dessa konventioner innehåller bestämmelser om vad som är förbjudet och vad som är tillåtet för krigförande länder och för neutrala länder. Sverige förklarade sig som neutralt land den 1 september 1939 och förband sig därmed att hålla sig till bestämmelserna i dessa konventioner. Hur respekterade Sverige den femte Haag-konventionen?

Article 1:

The territory of neutral Powers is inviolable.

(»Neutrala makters territorium är okränkbart.«)

Kommentar: tyska soldater, både till lands och till sjöss, använde sig av Sverige som uppmarschområde till krigsskådeplatserna

Article 2:

Belligerents are forbidden to move troops or convoys of either munitions of war or supplies a cross the territory of a neutral Power.

(»Det är förbjudet för de krigförande att över neutral makts område låta föra trupper eller konvoj er av vare sig ammunition eller proviant.«)

Kommentar: över två miljoner tyska soldater och militär utrustning fraktades genom Sverige på svenska järnvägar, bevakade av svenska soldater.

Article 5:

A neutral Power must not allow any of the acts referred to in Articles 2 to 4 to occur on its territory. It is not called upon to punish acts in violation of its neutrality unless the said acts have been committed on its own territory.

(»En neutral makt får inte tillåta någon av de handlingar som åsyftas i Artikel 2 till 4. Den är inte skyldig att bestraffa kränkningar av sin neutralitet såvida dessa kränkningar inte har skett på det egna territoriet.«)

Kommentar: Sverige hade alltså som neutral stat skyldighet att inte tåla neutralitetsbrott men det är svårt att finna exempel på att den svenska staten gjorde bruk av denna skyldighet.

Article 11:

A neutral Power which receives on its territory troops belonging to the belligerent armies shall intern them, as far as possible, at a distance from the theatre of war.

(»Neutral makt som på sitt territorium får mottaga trupper från de krigförande arméerna skall internera dem, så långt bort från krigsskådeplatsen som möjligt.«)

Kommentar: Tyska plan som nödlandade i Sverige togs inte i beslag utan skickades tillbaka till tyskarna. Tyska flygare internerades inte utan skickades tillbaka.1 

Det råder väl ingen tvekan om att man inte kan hålla Sverige för ett neutralt land under 30- o 40-talen. Justitieminister K.G. Westman sa tex:

»Jag sade att regeringen visserligen uttalat sig för neutraliteten, men denna skulle inte upprätthållas som en abstrakt ide utan som en praktisk politik att hålla oss utanför kriget.«

»Neutralitet vore inget annat än att hålla sig utanför kriget.«2 

Statsminister Per Albin Hansson:

»Så bröts vår kära och strikt hållna neutralitetslinje.« 

De som kritiserade den förda politiken beskrevs antingen som vilseförda eller som farliga förespråkare för ett svenskt krigsinträde. Efter krigets slut började på kontinenten och i de nordiska grannländerna det stora "rettsoppgöret", dvs. uppgörelsen med de personer som agerat som kollaboratörer och samarbetsmän under kriget. I Sverige blev det däremot i detta fall endast en krusning på ytan. Det hängde naturligtvis samman med att hela det politiska etablissemanget i Sverige burit ett gemensamt ansvar för den förda politiken så att en djupgående revision därmed skulle få karaktären av en uppgörelse med hela det svenska politiska systemet. Något sådant var naturligtvis otänkbart: statsministern efter kriget hette liksom under kriget Per Albin Hansson.3
Sveriges regering lutade sig helt enkelt mot den sida som verkade gå segrande ur striden. Så blev t.ex. Sveriges "neutralitet" mer västvänlig efter 1943. Den blev även tillmötesgående gentemot sovjetiska önskemål. I Baggå hade man hösten 1944 ett läger där man samlat ryssar, som flytt från Norge till Sverige. Där hade de varit krigsfångar under tyskarna. Till detta läger fick personal från ryska ambassaden fritt tillträde och naturligtvis kom det krav på att dessa flyktingar skulle sändas tillbaka till Sovjetunionen. En höstkväll deporterades de till Gävle hamn. Där väntade fartyg som tog dem till Sovjetunionen. Därefter har ingen hört något om dessa flyktingars öde men man vet att Stalin betraktade varje soldat som gett sig till fånga som landsförrädare.

Så vad blev det av de undertecknade Haag-konventionerna? 

Vad blev kvar av neutraliteten?

I ärlighetens namn måste erkännas: Sverige var inte neutralt! 

En helt annan fråga är om det var rätt eller fel att föra denna politik av anpasslighet gentemot de tyska nazisterna. Vi vet inte om Sverige slapp kriget tack vare regeringens eftergiftspolitik eller om Sverige skulle ha sluppit kriget även utan denna eftergiftspolitik. Säkert är väl i alla fall att om andra inte krigat mot Hitler så hade Sveriges folk underordnats Hitlers Tredje Rike - förr eller senare. 

Det var inte någon neutralitetspolitik som räddade Sverige utan andra folks kamp mot Hitler. 

Fotnoter:

1. Maria-Pia Boëthius, Heder och samvete, s 17

2. Willhelm M. Carlgren, Svensk utrikespolitik 1939-45

3. Alf Johansson, Den nazistiska utmaningen, s 198
Om kulturen under andra världskriget

Inte endast tidningarna bevakades in i minsta detalj utan även kulturyttringar som böcker, teater och revyer. Filmer förhandsgranskades och ur journalfilmerna klipptes och olämplig information bort. Så totalförbjöds exempelvis "På västfronten intet nytt" och Charlie Chaplins drift med den totalitära staten i filmen "Diktatorn" blev även den förbjuden ända fram till 1945. "Röda Nejlikan" (Pimpernel Smith) fick inte heller visas offentligt och Vilhelm Mobergs "Rid i natt" förhandsgranskades av UD och fick inte visas om inte ordet "tysk" byttes ut mot "främmande".

Mycket känd blev Karl Gerhards kuplett om "Den ökända hästen från Troja". Handlingen utspelades i Aten, demokratins vagga. Där fanns innehavaren av en non-informationsbyrå som tillverkade den lilla folkmunkorgen. Ett annat nummer var Min Kamp, som syftar på Hitlers självbiografi. Karl Gerhard sjöng:

»Men har det ej snart gått upp för de loja

i hela världen - båd fattig och pamp

att det är den ökända hästen från Troja

som hela tiden har kallats MIN KAMP.« 

Numret fick strykas ur revyn: polismästaren ansåg sången förargelseväckande och regeringen (och antagligen den tyska legationen) bestämde att numret ej fick vara med i revyn.

Dramaten genomförde 1941 ett gästspel i Berlin med Strindbergs "Gustav Vasa". Per Lysander som gått genom Dramatens utveckling under denna tid skriver:

»Vissa rollbesättningsförändringar gjordes: bland annat ersattes skådespelare som ansågs vara av judisk börd av hänsyn till värdarna.« 

Han fortsätter:

»I politik, kultur, tänkande och moral förflyttas alla tyngdpunkter. De som under detta år förblev demokrater och nazimotståndare förtjänar vår beundran. Den svårare frågan är emellertid hur man bör se på dem som vacklade.« 

Intressant är även att ta del av vad ledande opinionsbildare sade vid olika tidpunkter. Litteraturprofessorn Böök och författaren Sven Stolpe var ju inte några organsierade nazister men de uttalade sig ofta till förmån för Tredje Riket och dess politik. I själva verket vimlar det av kända namn som uttalade sig till förmån för nazismen - inte minst i akademiska kretsar.

Järnmalmstransporterna

Ganska många anser att Sveriges största svek under andra världskriget var den omfattande exporten av järnmalm till Tyskland. Det högklassiska svenska järnet fanns i de tyska kanonerna, kulsprutorna, tanksen och stridsflygplanen. Mycket viktig för den tyska krigsindustrin var tillgången på specialkullager från Sverige, omöjliga för tyskarna att få tag på någon annanstans.

Det råder delade meningar om hur viktig exporten av den högklassiska svenska järnmalmen egentligen var. Den svenska malmen innehöll dubbelt så mycket järn som malmen från exvis Tjeckoslovakien. Churchill hade planer på att besätta de svenska järnmalmsfälten. Den engelska parlamentsledamoten Ralph Glyn ville med siffror visa att Tyskland var så beroende av den svenska järnmalmen att ett exportstopp »skulle leda till ett slut på kriget inom sex månader. (..) Sannolikt har det i historien aldrig förekommit att en stat - själv fjärran från aktivt deltagande i kriget - haft en sådan faktisk möjlighet att fatta beslut av en dylik, absolut avgörande karaktär.«

En engelsk tidning skrev 1939:

»Man har beräknat att de svenska malmleveranserna förlängde första världskriget med två år. De allierade måste tydligen ta under övervägande att stoppa malmleveranserna till Tyskland.«

Till svenskarna sade man från Englands sida:

»Alla de, som har frihetens sak om hjärtat, måste visa mod icke endast när frihetens sak är säker utan även när den är i fara.« 

England påpekade att de företrädde demokratins sak och att om Sverige nu av olika skäl inte kunde delta i den kampen borde man i alla fall vara återhållsam i sina ekonomiska mellanhavanden med nazisterna.1 England föreslog även att Sverige skulle förbjuda all malmexport till alla krigförande länder men detta avböjdes av svenskarna.

I Sverige har man naturligtvis velat tona ner betydelsen av denna export men faktum kvarstår:

Man ökade handeln med tyskarna så att den slutligen uppgick till närmare 90 % av all svensk utrikeshandel. 1941 skeppade man ut 45.000 ton malm per dag, svenska järnvägsvagnar hyrdes ut för transport av malmen, man lät bygga om hamnen i Luleå för att underlätta exporten och man lät bli att kalla in gruvarbetare till militärtjänst för att de istället skulle bryta malm åt Tyskland.2 I utbyte mot malmen fick Sverige kol och koks. 

Ture Nerman skrev 1940:

»Sveriges tjänsteställning till Tyskland beror inte bara på feghet, en liten stats feghet. Den beror också på stora affärer; främst malmen som hjälper Tyskland att förlänga kriget. Grova krämarsynpunkter!« 

Stödet till den nazistiska krigsmakten minskade inte ens 1944 när det inte längre var någon risk för att dras in i kriget. Vreden fanns hos många demokratiskt sinnade människor men den vreden kunde inte visas.3
Fotnoter:

1. Maria-Pia Boëthius, Heder och samvete, s 127

2. Ibid s 124-134

3. Ibid s 124-134

Den rasbiologiska forskningen i Sverige

Under nazisternas herravälde i Tyskland utsattes vissa folkgrupper för en oerhörd förföljelse. Bland de drabbade var judar, romer och homosexuella. För att motivera en sådan förföljelse som skulle resultera i de lägra rasernas utdöende krävdes en vetenskaplig teori. Man började tala om "lägre" och "högre" människoraser. De olika raserna har olika egenskaper och vissa egenskaper är mer värda än andra. Det gäller att förädla människan genom att frånta de lägre stående raserna möjligheten att sprida sina undermåliga gener, undermåliga element inom den svenska folkstammen skulle förhindras att fortplanta sig. Hur förhöll sig då Sverige till denna s.k. vetenskapliga teori?

Sverige tillhörde för inte så länge sedan ett av rashygienens starkaste fästen. Det är faktiskt bara Nazityskland som har tvångssteriliserat fler oönskade människor, räknat i procent av befolkningen.

Redan år 1921 beslöt en enig riksdag att inrätta "Statens institut för rasbiologi", det första i världen! Chef för denna inrättning blev Herman Lundborg. Han utnämndes senare även till professor. År 1929 tillsattes en utredning som skulle behandla sterilisering av de undermåliga människorna och fem år senare antog riksdagen lagen som gjorde det möjligt att utföra sterilisering av denna kategori människor. Steriliseringen skulle kunna utföras utan samtycke från den som skulle steriliseras.

Den svenska steriliseringslagstiftningen kom alltså till under 1930-talet och utformades bl.a. av experter på rasbiologi och rashygien från Sverige och Nazityskland. Makarna Gunnar och Alva Myrdal tillhörde dem som ville gå hårt fram och krävde »en så sträng lagtillämpning som möjligt«.1 De diskuterar: 

"Vad kan då samhället göra för att möta den nya tidens kvalitetskrav? ( ..) I det närmaste planet ligger då givetvis den radikala utsovring av höggradigt livsodugliga individer, som kan åstadkommas genom sterilisering. (..) Helst skulle man väl på den vägen vilja utrota all slags fysisk och psykisk mindervärdighet inom befolkningen, både sinnesslöhet och sinnessjukdom, kroppsliga sjukdomar och dåliga karaktärsanlag.2 Ett önskemål både från socialpedagogisk och arvsbiologisk synpunkt är därför till en början en så sträng lagtillämpning som möjligt. (..) böra läkare och social myndigheter vara verksamma för att förmå vederbörande att frivilligt underkasta sig sterilisering. Visar sig denna påtryckning i alltför många fall ineffektiv, så bör en skärpning av steriliseringslagen övervägas, innebärande rätt för samhällets organ att också mot deras vilja sterilisera även rättskapabla." 

Tusentals svenskar steriliserades av "arvshygieniska" skäl. Rasbiologerna skulle lösa vad man då tyckte var en av tidens viktigaste frågor - man befarade att svenskarna höll på att dö ut. Det föddes för många barn till judar, zigenare, tattare, sinnesjuka, utvecklingsstörda och allmänt dumma och undermåliga människor. Arvsanlagen från dessa nationens "slaggprodukter" höll på att förstöra den nordeuropeiska "folkstammen" och måste hindras från att föra sina gener vidare. Tattarna var en utpekad målgrupp. Läkardiagnosen "tattarblod" kunde räcka för en sterilisering under 40-talet.3
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Professor Lundborg var i egen hög person ute på "forskningsresor" där han och hans medhjälpare utförde skallmätningar på bl.a. samer. En av deltagarna i detta projekt har fått höra av sin mor att rasbiologerna bodde en hel sommar med en grupp samer och bl.a. utförde skallmätningar på dessa. Fotot till vänster är på samekvinnan Botilda Johansson. Det togs av Lundborg och hans assistenter 1923 i byn Jutsajaure utanför Porjus. 

Tysklands angrepp på Sovjetunionen den 22 juni 1941 var ett erövringskrig som till en del även var ett krig mellan germaner och slaver. Här fanns en föreställning om att en "germansk" seger skulle skapa förutsättningar för Europas rasliga nyordning: judarnas utplånande och en ny hierarki mellan nationerna grundad på rasprincipen.4 

Under perioden 1935 - 1976 steriliserades runt 60 000 svenskar. Av dessa var det ungefär 13 000 som steriliserades på grund av den tidens ras- och arvshygieniska värderingar. När lagarna slutligen togs bort 1974 hade uppskattningsvis 16 000 svenskar steriliserats under användande av mer eller mindre utpressning eller tvång.5 Sverige intar genom detta en föga smickrande tätposition efter Tyskland.
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Svenska kyrkan och nazismen

Många inom Svenska kyrkan var tysklandsvänliga under 1930-och 40-talen. Tyskland var ju Martin Luthers hemland och man hade av tradition nära kontakter med den tyska evangeliska kyrkan. Det främmande språk man lärde sig i skolan var tyska och det svenska kulturella och intellektuella livet dominerades av tyskt inflytande och tyska ideal. Ett starkt Tyskland såg många som en motvikt till Sovjetunionen och kommunismen, som de tyckte var det största hotet mot kristendomen. 

Till en början reagerade Svenska kyrkan relativt positivt på nazismen. Demokratin var fortfarande ny och kyrkans inställning till den var överlag skeptisk eller negativ. Det man tilltalades av i den nazistiska ideologin var dess antikommunism och moraliska kritik av demokratin. Man uppfattade Hitlers nyordning som ett försök att på nytt ställa samhället på en fast moralisk grund, byggd på kristna värderingar.

Det som först kom Svenska kyrkan att börja bekymra sig, var nazisternas intrång på kyrkans område i Tyskland. 1933 ville nazisterna att prästerna i den tyska evangeliska kyrkan skulle vara ariska och gifta med ariska kvinnor. Detta ledde till att kyrkan splittrades. "De tyska kristna" ställde sig på regimens sida. "Bekännelsekyrkan" gick emot, den kunde inte acceptera att kristna med judisk bakgrund skulle särbehandlas. Sveriges ärkebiskop Eidem ställde sig på Bekännelsekyrkans sida och protesterade mot den s.k. arierparagrafen, som han menade skulle isolera den tyska kyrkan internationellt.

Man vet inte hur stark nazismen var inom Svenska kyrkan före och under krigsåren. De flesta kristna reagerade som svenska folket mest. Det fanns en liten grupp som tydligt tog avstånd från nazismen, det fanns en liten grupp som hyllade nazismen på olika sätt och det fanns den stora mängden som tyst utförde sina uppgifter utan att protestera. Opinionen för judarna i Sverige var svag och antisemitismen växte både inom och utom kyrkan. Motståndet mot nazismen kom sent och likgiltigheten inför vad som skedde med judarna var utbredd.

Många präster skrev insändare i kyrkliga tidningar till stöd för Tyskland och vissa skrev insändare till stöd för nazismen. Men det var få präster som trädde fram som nazister.

Göteborgs stift var ett särfall. I Västsverige fanns det fler nazistsympatisörer bland prästerna än på annat håll i Sverige, men exakt hur många det rör sig om är okänt. Inom det svenska nazistpartiet NSAP fanns också en särskild propagandagrupp, Den stridande kyrkan. Den bestod av unga mc-åkande präster som körde runt i trakten kring Göteborg och delade ut nazistiska flygblad.

Göteborgs Stifts-Tidning, som inte var något officiellt stiftsorgan, och dess redaktör kontraktsprosten Ivar Rhedin hade under hela kriget en positiv inställning till Hitler och nazismen. Rhedin beundrade Hitler och hävdade att han var en god kristen. Ännu vid krigsslutet höll Rhedin fast vid denna inställning. Det som tilltalade honom och andra präster var ordningen och försöken att bromsa den rådande moralupplösningen. Nazisterna utgjorde ett starkt värn mot bolsjevismen och lovade också rent sociala förbättringar, som minskad arbetslöshet.

Men det fanns grupper inom Svenska kyrkan som tidigt reagerade mot nazismen och antisemitismen. Redan 1933 publicerades ett upprop mot de tyska judeförföljelserna i flera svenska dagstidningar. Uppropet var undertecknat av ett sextiotal representanter för frikyrkor, Svenska kyrkan samt teologiska fakultet. Svenska ekumeniska nämnden bestod av företrädare för statskyrkan och frikyrkorna. Efter Kristallnatten i november 1938 vädjade de till präster och predikanter att ta avstånd från antisemitismen. De svenska biskoparna framförde i december 1938 en vädjan om hjälp till judiska flyktingar.

Tydligast av alla kyrkoledare protesterade biskop Gustaf Aulén, som framträdde vid en rad protestmöten och brännmärkte nazismen i sina skrifter under den aktuella tiden. Aulén fick utstå kritik för sin hållning och hotades flera gånger till livet. Domprosten Olle Nystedt i Göteborg framstod genom sin adventspredikan 1942 som en talesman för de svenskar som sökte en ledare med tydlig antinazistisk profil. "Om vi teg, skulle stenarna ropa", var temat för hans predikan, som var en flammande protest mot judeförföljelserna. De svenska kyrkoherdarna i Berlin var kritiska mot nazismen och de gömde judar i slutet av kriget.

Den svenske ärkebiskopen, Erling Eidem, var politiskt konservativ, rädd för kommunisterna och tysklandsvän. Han var ovillig att bryta sina kontakter med Tyskland och tog aldrig någon särskilt tydlig officiell ställning mot nazisterna. Samtidigt fördömde han nazismens anti-semitism, våldsdyrkan och rasism, främst när den drabbade kyrkan. Den lutherska traditionen var stark inom Svenska kyrkan och i enlighet med den skiljde man mellan kyrka och politik. Därför protesterade man när den nazistiska regimen lade sig i kyrkans förehavanden, men man brydde sig inte lika mycket när samhället omkring drabbades av rasism och antisemitism.

Erling Eidem fick tidigt uppgifter om koncentrationslägren och utrotningen av judar, men tog få initiativ för att rädda judarna. Han valde att tiga och försökte att agera genom personliga kontakter istället för att protestera offentligt. 1934 besökte Eidem Berlin där han uppvaktade Hitler. Syftet var att försöka få Hitler att ändra på sin kyrkopolitik och tillåta en kyrkans frihet inom det tredje riket. Eidem betraktade sedan sitt besök som ett misslyckande. 1943 bad han den kände forskningsresanden Sven Hedin att ingripa till förmån för de kristna judarna. Hedin, som hade förbindelser med Hitler, svarade att han inget kunde göra och att han förstod tyskarnas judehat.

Först efter det att krigslyckan hade vänt, vågade Eidem komma med kritiska uttalanden mot nazismen. Eidems önskan att efter kriget spela en medlarroll mellan tyska och engelska kyrkor kan ha påverkat hans sätt att agera. 

En anledning till att Svenska kyrkan var så tyst, var att statens linje under de första krigsåren var att hålla Sverige utanför kriget. Ärkebiskopen ville hålla kyrkan utanför partipolitiken, men kände ett ansvar för att understödja regeringens utrikespolitik. Kritik skulle kunna leda till ockupation, därför höll kyrkan tyst. Vid flera tillfällen när någon biskop eller präst ville protestera, gav utrikesdepartementet order om att de skulle vara tysta, och de lydde.
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Arbetslägren i Sverige

Arbetslägren för kommunister och andra oppositionella under andra världskriget var länge en mörklagd och undangömd sida i Sveriges historia. I Tyskland lät Hitler bygga interneringsläger som till en början var avsedda för slavarbetare för den tyska industrin. Allteftersom kriget fortskred kom även vissa etniska grupper såsom judar och zigenare (romer) att skickas till dessa läger, liksom de människor som uppträdde som politiska motståndare till Hitlers välde. De som ertappades med att på olika sätt opponera sig mot den nazistiska våldsregimen hamnade i dessa läger, vilka utvecklades till förintelseläger. Hur var då situationen i Sverige?

Även här i Sverige upprättades läger, för kommunister såväl som för andra människor som på något sätt kom i motsättning till den från myndigheternas sida förda politiken. Försvarsministern Per Edvin Sköld godkände att militärledningen skulle få upprätta särskilda arbetskompanier, där man skulle ta hand om s.k. "opålitliga element". Före detta fångar föredrar att kalla arbetskompanierna för koncentrationsläger. Lägren upprättades, enligt fångarna, för att ge signaler till nazisterna att den svenska militären stod på deras sida.

1941 tog överbefälhavare Thörnell initiativet till att inrätta ännu fler arbetskompanier. Arméstaben fick order att genomföra en krigsplacering på arbetsläger för 3000-3500 kommunister. Lägren hette Naartijärvi, Storsien, Grytan, Sveg, Storvreta och Öxnered. Det kom hela tiden nya män till lägren. Männen kom från hela Sverige. De som anlände sist till lägret fick bo i tält eftersom husen inte räckte till. En del män bodde i uthus och vedbodar. Husen som fanns var trånga o låga i taket. De var inredda med britsar där fångarna sov. Eftersom husen inte var så höga och det var dubbla britsar var det inte sitthöjd mellan britsarna. Golvet var inte isolerat vilket gjorde att det var iskallt. Under dagen värmdes husen upp litet av solen och fångarna hade arbetat sig varma, det gjorde att det inte var lika kallt när de gick och lade sig. Den 27 november beordrade försvarsminister Per Edvin ett stopp för arbetslägren men de läger som redan fanns fortsatte att existera under ytterligare ett år och många människor satt kvar. Lägret i Storsien stängdes i april 1940, när vinterkriget var slut.

Näringslivet - familjen Wallenberg 

Bröderna Marcus och Jacob Wallenberg tillhörde den kända finansfamiljen Wallenberg, vars affärsimperium grundlades 1856 när André Oscar Wallenberg skapade Stockholms Enskilda Bank. Krigsutbrottet framhävde Wallenbergarna redan förut starka ställning i såväl politiken som näringslivet. Bröderna fick regeringens uppdrag att förhandla fram handelsavtal med både de allierade och Tyskland, för att undvika den livsmedelsbrist och arbetslöshet som hade följt med första världskriget. 

Jacob Wallenberg förhandlade med tyskarna och Marcus Wallenberg med de allierade. De hade båda diplomatpass och kunde resa fritt runt i Europa trots kriget. 1940 hade den s.k. Skagerack-spärren inrättats som förde med sig att Sverige var inneslutet i det tyska livs-rummet och hänvisat till att i första hand handla med tyskarna. Med brödernas hjälp slöts 1941 ett sensationellt avtal med både tyskarna och engelsmännen som innebar att fyra fartyg i månaden fick passera dubbla blockadlinjer på sin väg från Göteborg till Nord- och Sydamerika. Denna s.k. lejdtrafik gav ett viktigt bidrag till folkförsörjningen. 

I maj 1943 kom Carl Goerdeler till Stockholm för att få hjälp med att etablera kontakter med de allierade. Carl Goerdeler var en av de ledande konservativa tyska motståndsmännen mot nazismen och hans önskan var att Marcus Wallenberg skulle avlägga ett besök hos Winston Churchill. Goerdeler ville få ett löfte från de allierade om att de skulle avhålla sig från militära åtgärder, särskilt luftangrepp, medan den planerade befrielseaktionen pågick. Marcus Wallenberg sökte upp Churchills personlige sekreterare och resultatet blev att Churchill inte gav några garantier, men var öppen för fortsatta kontakter.

I augusti 1943 träffades Goerdeler och Jacob Wallenberg i Berlin. Goerdeler berättade att flera generaler planerade ett kuppförsök mot Hitler inom en månad. Informationen vidarebefordrares till Marcus Wallenberg, som i sin tur förde den vidare till Churchills sekreterare. Britterna meddelade till Marcus Wallenberg att attentatsplanerna borde fullföljas men att inga löften om hjälp kunde ges. 

Efter två misslyckade försök genomfördes den 20 juli 1944 det sista avgörande attentatet mot Hitler. En bomb placerades i en möteslokal där Hitler skulle vara. När bomben detonerade trodde motståndsgruppen först att kuppen hade lyckats. Men Hitler överlevde och Gestapo arresterade alla motståndsmän som inte själva tog sina liv. Carl Goerdeler var en av de över tusen personer som häktades och i september 1944 avkunnades dödsdomen mot honom. Han skrev ett brev där han vädjade till Jacob Wallenberg att resa till Tyskland och förhandla om ett frigivande av honom och hans familj, men brevet skickades aldrig. I sitt sista brev till Jacob Wallenberg bad Goerdeler Wallenberg att ta hand om hans familj. I februari 1945 avrättades Carl Goerdeler. Jacob Wallenberg fortsatte sedan att hålla kontakt med Goerdelers familj.

Samtidigt som bröderna Wallenberg agerade för den tyska motståndsrörelsen, gjorde de också affärer med företag i Tyskland. De var inblandade i bulvanaffärer som hjälpte tyska företag att behålla sina företag utomlands. Enskilda Banken hade t ex ett nära samarbete med det tyska elektronikföretaget Bosch, som var en del av den tyska rustningsindustrin. Bosch hade dotterbolag i andra länder, bl.a. USA, och Enskilda Banken hjälpte Bosch att behålla kontrollen över dem. Det gick till så att man köpte aktierna, men med återköpsrätt för Bosch. Vid krigsutbrottet fick Bosch problem med sitt amerikanska dotterbolag. Wallenbergs "köpte" bolaget 1940, så att det skulle kunna framställas som svenskägt för att undvika att bolaget konfiskerades om USA gick med i kriget. Affären blev dock ett fiasko och den utvecklades till en känslig historia, eftersom Washington insåg att det handlade om en bulvanaffär. Aktierna spärrades först och beslagtogs sedan 1942.

De speciella judiska passen

1938 sammankallades av Nationernas Förbund en konferens som hade som syfte att skapa en mer bindande konvention för medlemsstaterna vad gällde flyktingarna från Österrike och Tyskland. Sverige deltog i konferensen men undertecknade aldrig konventionen. 

Från Adolf Hitlers makttillträde 1933 fram till krigets utbrott 1939 nåddes det svenska folket av information om vad judarna i Österrike och Tyskland utsattes för.1938 meddelade attache von Otter att han erhållit uppgifter, att icke-arier som önskade utvandra anmodats fylla i en förbindelse om att inte återvända.1 Underrättelser kom om bokbål och nedbrända synagoger, Kristallnatten -38 och växande pogromer, detta faktum har dokumenterats bl.a. i Svanberg-Tydens bok Sverige och förintelsen. De flesta flyktingar från Österrike o Tyskland 1938-1939 var judar. 

Dessa medborgare - "icke-arierna"-, fick underteckna en förbindelse om att inte återvända till Österrike eller Tyskland, de fick ett s.k. "Ausland-Pass"

Sigfrid Hansson, bror till statsministern Per-Albin, var oroad över att Sverige kunde utsättas för massinvasion från Österrike och Tyskland. Detta skulle kunna medföra en främlingsfientlig opinion. Viseringstvång för österrikiska medborgare utfärdades därför av den svenska regeringen i april -38 och plötsligt hade UD ett instrument för kontroll av inresande. Under hösten -38 förvärrades flyktingproblemet och inför hotet om en allt större invandring av judar från Tyskland gick UD till aktion, den här gången genom direkta förhandlingar med de tyska myndigheterna.2 Den undantagsbestämmelse som sade att politiska flyktingar inte fick sändas tillbaka borde sättas ur spel vid krigsutbrott.3 

Tyska regeringen uppmanade Sverige att upphäva viseringsbeslutet och detta skedde också genom att de tyska myndigheterna fortsättningsvis inte utfärdade några österrikiska utan endast tyska pass. Sålunda skulle tyska passbestämmelser gälla.Den svenska invandringsspärren mot den österrikiska flyktingströmmen skulle därmed brytas upp. Inför hotet om en allt större invandring av judar från Tyskland kom UD att gå till aktion, denna gång genom direkta förhandlingar med tyska myndigheter.4 När det gällde ansökningarna från den kategori från Österrike som inte kunde förmodas återvända - alltså judiska emigranter- hade UD avslagit två tredjedelar.5 

Byråchefen för UD, Magnus Hallenborg, framförde i detta läge ett förslag om vanliga pass för personer som som så att säga var önskvärda i Tyskland, samt att »viseringstvånget … skulle införas för den kategori tyska medborgare, som icke i Tyskland ansågs som önskvärda«.

Tyskarna skulle ha klart för sig att de kunde slippa ett allmänt viseringstvång om de tillgodosåg det svenska önskemålet om en form av kategoriklyvning av de tyska passen, så att de personer som inte kunde återvända utan risk för obehag- med andra ord judiska personer- skulle erhålla ett från det normala passet avvikande utseende.6 
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Några dagar senare lämnade Auswärtiges Amt (tyska UD) en skrivelse till den svenska beskickningen i Berlin där man förklarade att den tyska regeringen nu skulle ombesörja, att alla pass för "reichsangehörigen Juden" skulle utmärkas med ett tre cm stort "J" i röd färg uppe i vänstra hörnet på första sidan. Det var alltså de stater som förklarat sig neutrala, Schweiz och Sverige, som såg till att de tyska myndigheterna på detta sätt började stämpla alla judiska medborgares pass med detta "J" och följaktligen försvårade eller många gånger omöjliggjorde flykten undan nazisternas terror. Något offentliggörande av detta avtal skedde inte, det enda som meddelades allmänheten var ett kort fattat TT-meddelande ang. "passtekniska förhandlingar med avseende på den svensk-tyska resandetrafiken". (Foto: Krigsarkivet)
Till samtliga passkontroller utgick ett nytt hemligt cirkulär om utvidgad avvisningsrätt:

Innehavare av österrikiska eller tyska pass som »äro märkta förmedelst anbringandet av bokstaven 'J' å passets första sida äro emigranter. Innehavare av pass av något av de båda angivna slagen bör därför avvisas med mindre han innehar uppehållstillstånd eller gränsrekommendation (dvs rätt att ta sig genom gränskontrollen).«

Med andra ord: judiska flyktingar avvisades vid gränsen. 

Den svenska judepolitiken ändrades ju 1941 så att judar då skulle tas emot - när man redan visste att de inte släpptes ut ur Tyskland eller av detta land ockuperade länder. 1943 togs ca 7000 judar emot som flydde från Danmark natten innan de skulle transporteras till koncentrationslägren. På våren 1945 togs de med i de bussar som for ned till Tyskland för att i första hand ta hem skandinaver.
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